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  About the Veterans History Project


  The Veterans History Project of the American Folklife Center collects, preserves, and makes accessible the personal accounts of American war veterans so that future generations may hear directly from veterans and better understand the realities of war. The Project collects first-hand accounts of U.S. Veterans from the following wars:


  


  World War I (1914-1920)


  World War II (1939-1946)


  Korean War (1950-1955)


  Vietnam War (1961-1975)


  Persian Gulf War (1990-1995)


  Afghanistan and Iraq conflicts (2001-present)


  


  In addition, those U.S. citizen civilians who were actively involved in supporting war efforts (such as war industry workers, USO workers, flight instructors, medical volunteers, etc.) are also invited to share their valuable stories.


  


  The United States Congress created the Veterans History Project in 2000. The authorizing legislation (Public Law 106-380), sponsored by Representatives Ron Kind, Amo Houghton, and Steny Hoyer in the U.S. House of Representatives and Senators Max Cleland and Chuck Hagel in the U.S. Senate, received unanimous support and was signed into law by President William Jefferson Clinton on October 27, 2000.


  


  AARP is the founding corporate sponsor of the Veterans History Project. In addition to providing initial major funding for the Project, AARP also spread the word to its legion of volunteers and almost 37 million members, encouraging them to get involved. Numerous state chapters have also been involved in the Project.


  


  The Veterans History Project is made possible by the generous support of the United States Congress.


  


  More information about the Veterans History Project can be found at: www.loc.gov/vets


  Foreword


  The following is the transcript of a recorded oral history interview. Since only minor changes have been made, the reader should consistently bear in mind that this is a transcript of the spoken word, rather than the written word.


  


  Additionally, no attempt to confirm the historical accuracy of the statements has been made. As a result, the transcript reflects the interviewee’s personal recollections of a situation as it was remembered at the time of the interview. If feasible, first names, ranks, or titles are also provided.


  


  The transcript of this oral history reflects minor editing to improve read-ability. All text in brackets is not part of the oral history; it has been added for clarification purposes.


  


  SUMMARY


  Attilio F. Caporiccio was born in Philadelphia, Pennsylvania, on March 17, 1916. He enlisted in the Army Air Corps on July 5, 1939 and served until October 9, 1945; he re-enlisted September 30, 1948, and retired from service with the rank of master sergeant on March 20, 1953. Mr. Caporiccio served in the Army Air Corps, the U.S. Army Air Force, and the U.S. Air Force during World War II and the Korean War, and was present at Pearl Harbor on December 7, 1941. He is a charter member of Hickam Field; served as an armorer, gunnery instructor, and B-17 turret operator with the 42nd Bomb Squadron; and participated in the Pacific campaign. He describes his experiences trying to enlist in the Civilian Conservation Corps and the Navy; life on Hawaii leading up to and including the attack on Pearl Harbor; flying patrol and combat missions over the Pacific; experiences providing support to U.S. Marines on Midway, and the British on Fiji; and on being stationed on Guadalcanal.
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  Portrait of Attilio Caporiccio wearing Army Air Forces uniform; circa 1941


  


  


  BEGIN TAPE 1 SIDE 1


  BARBARA BELT: This is Tuesday, September 14, 2004. This is our second interview with our veteran as the first taping had a recording malfunction. We’re interviewing veteran Attilio F. Caporiccio; he goes by Caporiccio. C-A-P-P-Y. Last name is spelled –. Well, let me start over. First name is spelled A-T-T-I-L-I-O. Last name is C-A-P-O-R-I-C-C-I-O. We’re at the home of the veteran; he lives at [redacted]. Branch of Service was the United States Air Corps and the United States Air Force. Enlisted service: July 5, 1939 to October 9, 1945, where he re-enlisted to September 30, 1949, and retired at March 20, 1953. War served was World War II and the Korean War. Mr. Caporiccio was present at Pearl Harbor on December 7, 1941. He is being interviewed by myself, Barbara Belt, [redacted]. I’m a volunteer for the Veterans History Project.


  


  BELT: Good afternoon, or good morning, Cappy.


  


  ATTILIO CAPORICCIO: Good morning.


  


  BELT: Let’s start your interview with the date and place of your birth.


  


  CAPORICCIO: Ah, one thing. I went back in ‘48 [1948], not ‘49 [1949].


  


  BELT: Say that again.


  


  CAPORICCIO: I re-enlisted in ‘48 [1948].


  


  BELT: And oh, didn’t I say ‘48 [1948]?


  


  CAPORICCIO: No, you said ‘49 [1949].


  


  BELT: Oh, I’m sorry. Okay. My notes did say ‘48 [1948]. I must –


  


  CAPORICCIO: Oh, oh, oh, okay. Yeah, okay.


  


  BELT: I must have said it wrong. He enlisted July 30, 1948.


  


  CAPORICCIO: Okay.


  


  BELT: And you retired March 20, 1953. Correct?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay. All right, tell me where you were born?


  


  CAPORICCIO: I was born in Philadelphia, Pennsylvania, in—on March 17, 1916, and I had three brothers, all older, three sisters, all older than me and three—two brothers, ah, one younger and one older, and, of course, a father and a mother. We lived in a small, real small home in the southern part of, south part of Philadelphia. And ah, I didn’t get along with my dad, so one time I decided that I would buy a motorcycle that the police department had put up for auction because it was considered a jinxed piece of machinery, and I took off and went to Tennessee.


  


  BELT: How old are you?


  


  CAPORICCIO: I just finished high school.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And ah, I was probably 18, I guess, and I think it was Tennessee. She was in one of those southern states because her dad—her husband was a Forestry Service official. And I found out that I couldn’t move without money, so I wandered on back.


  


  BELT: You went back home?


  


  CAPORICCIO: I went back home. I got into some trouble, which we don’t need to detail, and I thought that I had, I had to get out of town.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: So I went and tried to get in the CCC.


  


  BELT: Which is what?


  


  CAPORICCIO: Civilian Conservation Corps.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Which Roosevelt started that back during the deep depression days. Everybody was unemployed in those days. And that was filled up. And I knew a politician who was, well, he was a bootlegger. I used to help him unload alcohol into his basement, and I went to him. “I need to get out of town.” He asked me what it was about? Well, I said, “I can’t tell you.” And so he said, “I know somebody that, ah –” He sent me to the Army Air Corps, Army Air Corps, and gave me the name of a person to talk to there.


  


  BELT: And that was in Philadelphia?


  


  CAPORICCIO: Yeah. And ah –


  


  BELT: So you’re thinking about joining the service then?


  


  CAPORICCIO: No. It was alternative to get out of town.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: I didn’t particularly want to leave town, but ah –


  


  BELT: And they weren’t drafting then?


  


  CAPORICCIO: No. No. It was all volunteer, and you know, it was kind of strict. You had to have a valid high school diploma, and all the rest of it.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And ah –


  


  BELT: So are you, you’re taking, they accept you, obviously?


  


  CAPORICCIO: No. I didn’t want to go into the Army Air Corps. I wanted to go in the Navy. And so, I took another trip. I went back to a—I think it was Columbia, South Carolina, and I walked in a Naval recruiting, and ah, they asked me questions. And I was lying because I couldn’t, you know, they would asking questions faster than I could answer them. “Where’s your mother and father? I said, “They died.” “How did they die?” “In an accident.”


  


  BELT: So you made all that up.


  


  CAPORICCIO: Yeah. I made it up as I was going, and one of them says, “Son, why don’t you come back in a year or two and we’ll talk.” [Chuckle from Caporiccio] So I went back to Philadelphia, and I looked up this politician, and it was the fourth of July, the day I went. And the guy, I called him on the phone, and he said, “Why don’t you come back tomorrow?” I said, “But I got to do it now.” And he says, “Well, it’s my holiday, and you know, fourth of July, and I’ll see you in the morning, 8 o’clock.” Whatever. So on the fifth of July, I joined the Army Air Corps.


  


  BELT: So are you happy about it? Even though you couldn’t get into the Navy, are you, or it’s just a way out of town? Is that how you’re looking at it?


  


  CAPORICCIO: I just had to get out of town. Yeah.


  


  BELT: Okay. So, you sign up; where do they send you?


  


  CAPORICCIO: They sent me to New Rochelle, New York.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And there’s an Army base there. Incidentally, you know, the Glenn Miller band –


  


  BELT: Sure.


  


  CAPORICCIO: They were playing over at the next island, Glenn Island Casino. I used to listen to them every night, so that maybe where I came in with the popularity of, you know, liking jazz. I don’t know.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: But we’d –


  


  BELT: How do you like boot camp?


  


  CAPORICCIO: How did I like boot camp? Nobody liked boot camp. [Belt laughs] And ah –


  


  BELT: Are you thinking this is a mistake? Or, or, you wish you were out of it? Or –?


  


  CAPORICCIO: Oh, no. No, no. I was glad to be there.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And I had money.


  


  BELT: You were getting a paycheck.


  


  CAPORICCIO: No, I had money when I went in. That’s what made it, that made a lot of difference. I had some money.


  


  BELT: Why would that make a difference?


  


  CAPORICCIO: Because actually when you’re in the service, they say I was drawing $21.00 a month. You never, ever got $21.00 a month, you got $14.00.


  


  BELT: Wow.


  


  CAPORICCIO: The reason you got $14.00 is they gave you a third of it in credit. So if you went to buy a beer or a cigarette or whatever you want to buy, or pay for your laundry, they took it out of that first third. So when you did get paid, your full pay was $14.00. That was it. I remember once I went behind a guy and he must have overdrew something because the paymaster said, “You owe me a dime.” And he says, “What do you mean, I owe you a dime?” He says, “You’re way overdrawn. You owe me a dime.” “Well, I haven’t got a dime.” So I checked and I had a dime, so I gave it to him. So I said, “Does this clear him?” So the paymaster said, “Yeah, he’s cleared now.” [Chuckle from Belt] So the kid said, “Thanks.” [Laughter from Caporiccio] We’re all kids, you know.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: We didn’t know any better.


  


  BELT: Okay. So after, you make it through boot camp. Where, what happens to you next, Cappy?


  


  CAPORICCIO: Oh, I went through boot camp again.


  


  BELT: Another one?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Where?


  


  CAPORICCIO: In Hawaii.


  


  BELT: Oh.


  


  CAPORICCIO: See I went through boot camp in New Rochelle, New York. And they said, “That don’t count. You’re in the tropics now. We have a different –” So I went through the whole boot camp again. It was tougher.


  


  BELT: So they sent you from New York to Hawaii?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Directly.


  


  BELT: Directly. How –?


  


  CAPORICCIO: No, I went through the Panama Canal. And we spent about a week down there in the Panama Canal, and you know, you wait for boats to make it through. It’s a very slow process.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And then we docked in San Francisco.


  


  BELT: Why are there sending you to Hawaii? I don’t understand. What, why would you go to Hawaii?


  


  CAPORICCIO: That’s where they evidently felt they needed people. There’s a, in retrospect, it was a perfectly logical move because that’s where the Japanese were making loud noises, you know.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: And ah, they, I wasn’t thinking about it then. I was thinking, I have thought about the Philippines. But I didn’t know any more about Hawaii than I did about the Philippines. It didn’t really make any difference. I, I just, I had to get out of Philadelphia.


  


  BELT: Okay. So you’re on the ship. You get, arrive at Pearl Harbor, right?


  


  CAPORICCIO: No, San Francisco.


  


  BELT: Oh, oh, okay. So they –


  


  CAPORICCIO: And we stayed there for about ten days.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And then, we got to Pearl Harbor.


  


  BELT: Okay. What is, what is a Philadelphia boy thinking when he gets—when he sees Hawaii?


  


  CAPORICCIO: He thinks it’s not going be cold any more. You know, it was something like that. I’m real, I’m bad on cold, you know. I just want to hibernate in a deep hole.


  


  BELTL: Uh-huh. So what does it look like? What is, what is, I mean, getting off you’re seeing palm trees, you’re seeing blue ocean. What, what does a Philadelphia boy think of all of this?


  


  CAPORICCIO: Well, let – Oh, yeah. See, I used to spend most of my time when I was still going to school, I used to spend a lot of my time in, New Jersey is only 35 miles from Philadelphia, you know. And we used to go there. We spent lots and lots of summers there. Matter of fact, we used to go to New Jersey and pick cranberries and string beans.


  


  BELT: Yeah, but Hawaii is totally different. I mean, what –


  


  CAPORICCIO: Yeah. There, you could pick them off the ground. And eat coconuts. People just walk over them, or kick them out of the way. And eventually I found some Wallow bushes. Found out that was the best fruit on earth. And ah, except the only way to eat them to be waist deep in seawater, because it just dripped all over you and you were a real mess. You had to take bath after that. [Chuckle from Caporiccio]


  


  BELT: So did you think it was beautiful?


  


  CAPORICCIO: Yeah; I loved it.


  


  BELT: Loved it. Okay. Does everybody, your friends that you’re with, they like it too? Nobody’s complaining?


  


  CAPORICCIO: No, they volunteered. They can’t complain.


  


  BELT: [Laughter from Belt] Okay. So, what are they making you do? What are your duties?


  


  CAPORICCIO: Oh, tearing down hangers. – What happened is, you’ve heard of Ford Island, have you ever?


  


  BELT No…


  


  CAPORICCIO: Ford Island is an enclave in the middle of Pearl Harbor. And it used to be Army Air Corps property. And that and the fact that the PBMs [flying boat], the Philippine Clipper, and the Hawaiian Clipper, and the China Clipper, all landed there, and so the Navy decided that they needed that island. Well, it’s their island, but it’s our hangers. So we got, the first thing we did, and for months, we tore down hangers, board by board, pulled all the nails out, put them on barges, took them across the channel to where Hickam Field was going to be. See, I’m a charter member of Hickam Field. There wasn’t even a start, it wasn’t even a –


  


  BELT: It wasn’t a base?


  


  CAPORICCIO: No, it wasn’t even a base.


  


  BELT: Oh, wow. Okay. And what year are we talking now? We’re talking –?


  


  CAPORICCIO: 1939.


  


  BELT: Okay. So, you’re pulling boards, and, and tearing down hangers. So what happens there? I mean, where do you go next?


  


  CAPORICCIO: Then we moved, ah, we slept at Ford Island until the Quartermaster Corps set up some bunks, and then we moved completely over to Hickam Field, and in the meantime, we would still go back to Ford Island and tear down more hangers. Eventually, we got that whole job done, and we had everything we needed at Hickam, and, of course, in tents.
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  Attilio Caporiccio at Hickam Army Airfield; circa July 1940


  


  BELT: Uh-huh. So the airbase is now becoming a big base then?


  


  CAPORICCIO: Yeah, it’s becoming an enormous base. And we ah, we lived in the tents for a long time; maybe a year.


  


  BELT: Do you like, do you like it? I mean, are you still liking your job and like being in Hawaii or –?


  


  CAPORICCIO: I, I liked it, but I had a, I had a good reason for being there.


  


  BELT: Okay. Well, we won’t go into that. [Laughter from Belt]


  


  CAPORICCIO: Yeah. And ah, you get lonesome.


  


  BELT: Yeah?


  


  CAPORICCIO: You know, you’re ah, just a young kid and, and you’re away from home for the first time and all that sort of thing. But that passes, because as soon as you get by the Snake Ranch, everything changes.


  


  BELT: The ‘what’ ranch?


  


  CAPORICCIO: The, the –


  


  BELT: The Snake Ranch, is that what you said?


  


  CAPORICCIO: The base bar. Everybody called it the Snake Ranch, because some people swore that that beer wasn’t fit to drink, and ah, beer was all you could buy. It was made in Texas, so you know you already thought it was –


  


  BELT: So a bar was called the Snake Ranch?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: People actually saw snakes. I never did. But anyhow, it got to be known as the Snake Ranch, same thing with the Navy bar. We used to go over there when – I don’t know how much of your time we want to eat up.


  


  BELT: Yeah. Let’s, let’s move on. You told me in your last interview that you bought a motorcycle.


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah.


  


  BELT: When did you do that? When you first got to Hawaii or when?


  


  CAPORICCIO: Oh, no, no. I had, I had a, I had some money. I had a, I think I had about $300.00 and some dollars, and the motorcycle was going to be $1100.00, which is cheap now. But this is 1939. Anyhow, I got the money together. I went down, and I bought a great, big Indian Bonneville Chief, the biggest one that they make. And it was a real slick, black beast. Everything on it was black. No chrome, black. And so that made me free again.


  


  BELT: So you could go anywhere you wanted?


  


  CAPORICCIO: Yeah. We had a lot of free time, and it was good for girls.


  


  BELT: Picked up girls?


  


  CAPORICCIO: They’d pick you up.


  


  BELT: [Chuckle from Belt] You’re talking Hawaiian girls?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Oh, yeah. No, no white girl would, would ride on the back of a motorcycle with a G.I., but you’d pick up, it was a tit for tat, really, you know. If they were willing, and you were eager, or whatever. We have, and so I always had riders every time I parked my motorcycle down by the beach. When I came back, there was people all around it, feeling it, and rubbing their hands, like that sort of thing.


  


  BELT: So most people didn’t have transportation like that?


  


  CAPORICCIO: There was probably less than ten on that whole entire archipelago, except for the military motorcycles, and they don’t count because they always had a side car. Mine was – I knew two other fellows, both in the squadron, who had motorcycles, and that’s the entire group. That’s probably 1,000 some people.


  


  BELT: So you would take your motorcycle on the street and on the sand?


  


  CAPORICCIO: Yeah, mostly on the sand. I almost never rode the street –


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: – unless I was going to go downtown for something, you know, looking for a record shop. I used to buy a lot of records. And ah, but if I could avoid Honolulu, I would stay away from there.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: I would hit the beach, and, you have to remember, another thing, in those days, the beaches, this is 60 years ago.


  


  BELT: There’s nothing there –


  


  CAPORICCIO: There’s nothing. There’s very few cars. You didn’t, I don’t think there was a red light, you know, a standard from Honolulu to Waikiki. That’s a long, long stretch, way up Kapiolani and all, you know. And ah, so you get out on the beach, just at low tide, and the sand would be packed. It would be just like Bonneville Salt Flats; it was flat and smooth, and an occasional clam or something in your range.


  


  BELT: Okay, let’s move along now. So you’re ah –


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: What else, what else are you doing? Now that the hangers are done? What are you doing now? What are they, what is the Air Corps doing to you?


  


  CAPORICCIO: Well, we’re learning to fly. Oh, I’m sorry.


  


  BELT: Oh, you didn’t tell me that, so –


  


  CAPORICCIO: Well, see, that all came after, after the hangers are all moved.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And we were settled into a, a, we got our basic training again. Because they didn’t think that the one in New Rochelle counted. And so, we got through the basic training, and then we picked our – we had a choice of what we wanted to be. Armor, engineer, gunner, radioman, crew chief, whatever.


  


  BELT: They didn’t give you a test? They just said, what do you want?


  


  CAPORICCIO: Fine. You got the test later. It was, it was a real, it was a bitch, was what it was. That test. You had to, every six months, you had to top, score top in your category in order to hold on to that.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: So, ah –


  


  BELT: So what did you pick?


  


  CAPORICCIO: I picked armament.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And ah –


  


  BELT: And what does that mean, exactly?


  


  CAPORICCIO: It means that you’re in charge of all our gun turrets, the bomb bay rack, the, ah, the machine guns, the flare equipment, the off-board, ah, and something, ways of killing people is what, what it amounted to.


  


  BELT: Why did you pick that, Cappy?


  


  CAPORICCIO: Had to have a choice.


  


  BELT: You had a choice. What made you pick that?


  


  CAPORICCIO: I probably – I don’t know.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Guessing, it was less work. [Laughter from Belt] But, you know, I was, I was in there for a, for a –


  


  BELT: You were having a good time?


  


  CAPORICCIO: Yeah. I had, you know, I had a motorcycle, and I had all the girls I wanted. You didn’t have to be pretty good looking to get girls, if you had a motorcycle. And ah, when you, when a plane landed, and it had been on a gunnery mission, or anything like that, you got the turrets cleaned, you got the ammunition cleaned, ah, replaced, you got the guns cleaned. Everything is in shipshape condition for the next gunnery flight. Oh, and I was also a gunnery instructor.


  


  BELT: Oh, instructor, too?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Oh, wow. So you’re getting a promotion?


  


  CAPORICCIO: I got in, I got in to that as a, you know, I did well in the armament. Matter of fact, I did, I got the best record that anybody ever had in armament that was in chemical warfare. And they wrote it up in the little Denver newspaper thing, so I saved it for a while, but it went – And so I was a gunnery instructor for air-to-air gunnery, ground-to-air gunnery –


  


  BELT: Now what year are we are talking? Still 19 –?


  


  CAPORICCIO: Yeah, I’ll, this is—


  


  BELT: 1940, ‘41 [1941]?


  


  CAPORICCIO: All this is in ‘40 [1940], ‘41 [1941], ‘39 [1939], ‘39, ‘40, and ‘41.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: It doesn’t break off that easily, and not in my mind because it’s a gradual thing that you, you go from one thing to another thing to another thing. And it’s almost always, you know, it’s a promotion, so you take them –


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: – but you don’t mark them on the calendar.


  


  BELT: Now are you hearing what’s going on in the world? I mean, do you know –?


  


  CAPORICCIO: I do.


  


  BELT: Okay. Are you keeping up with what’s happening in the world?


  


  CAPORICCIO: I, I do. Ah, my brother, he’s dead now, he saved all the letters that I wrote home, and he said, “We should have listened to you.” This is when, we all, he wound up in the Philippines, and I wound up in Hawaii. And he said, “You know, what’s happening?” I didn’t really; I had a feeling that the Japanese were, where, ah, were making moves, maneuvers, and the Air Corps and the military, you know, like the field artillery and the coast artillery, were building almost every outcropping on the island of Oahu. You’d hear, you know, heavy machinery, chopping out holes in the concrete –
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  Attilio Caporiccio at Schofield Barracks, Oahu, Hawaii; January 1940


  


  


  BELT: From the Japanese?


  


  CAPORICCIO: They were putting up, ah, we were putting up, ah, protection.


  


  BELT: Oh, oh, okay. The noises, the noises and the busyness –


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah, yeah.


  


  BELT: So you know something was happening with all the activity?


  


  CAPORICCIO: Yeah. They were building forts and more forts, and they were building coast artillery, ah, positions. And they were, it was just a, the whole thing was a, you knew it was coming.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: I don’t know how I knew.


  


  BELT: Are you listening to the radio? I mean, do you have access to the radio and –?


  


  CAPORICCIO: We have, if you had a battery, but if I had batteries, I would have played records. I didn’t play the radio.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: But we had, there are two stations there, I think they’re still there, that broadcast, and of course, they, yeah, you got a lot of information from those people, if you were – But about the only time you ever listened to the radio is in the evening, when you’re right after lunch or dinner, and you’re laying there and you know there’s nothing you can do until tomorrow. Unless you had a motorcycle, and I had, you know.


  


  BELT: Okay. Well, tell me what, what are you doing now? What are your responsibilities? You’re an instructor in, in – Do you like being an instructor on armament?


  


  CAPORICCIO: It was dangerous, but I liked it. Yeah. It was –


  


  BELT: Why, why is it dangerous? I mean, because you’re with explosives and gunpowder?


  


  CAPORICCIO: Well, it was a little bit more than that. We used to load bombs with, with, see, we loaded our bombs with full loads. We armed them.


  


  BELT: Well, that’s dangerous.


  


  CAPORICCIO: And we used to use fulminate of mercury, which I don’t expect you know about, and this fulminate of mercury was such a sensitive material, that you couldn’t touch the wires. You, you didn’t even touch the unit. You took your handkerchief or your hat, and you put it under that, and you eased it into this aperture, the fusing aperture. And then you –


  


  BELT: It could have exploded?


  


  CAPORICCIO: Hum?


  


  BELT: It could have exploded in your hands?


  


  CAPORICCIO: Yeah, yeah. They were very easy to explode. They, ah –


  


  BELT: Did that ever happen?


  


  CAPORICCIO: Not to me.


  


  BELT: But it had, but it had.


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah. It happened to a lot of people. But we would then do that. There was a couple of us, some kid from Texas, and me. We volunteered for it. We didn’t know what we were getting into. And so, we did all bombs. We would go from one airplane to the next airplane, and we’d load them all with fulminate of mercury and then they would complete the arming of the thing and hang them up in the – Oh, I know why I did it! Because after we loaded fulminate of mercury into these things, we didn’t have to lift them up into the bombers. So we got out of that much work. You do anything you can to get out of work, you know. [Laughter from both] And, ah –


  


  BELT: So, are you still living in a tent or, or is your accommodations better now?


  


  CAPORICCIO: I’m still in a tent, I think.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: But like I say, I don’t have a quick memory. We may have been living in the, just a minute and I’ll tell you.


  


  BELT: Okay, okay. So now when do you go into the United States Air Force? When is, when is that transition come?


  


  CAPORICCIO: I was in the United States Air Corps for a while, and I was in the United States Army Air Force for a while, and then I was in the U.S. Air Force for a while, and I never changed uniforms until we got to the blue of the regular Air Force. And this is all paperwork; this wasn’t done, you know, they didn’t have a formation say, “You’re now in the Air Force or this thing.” And I don’t know.


  


  BELT: So it was an easy transition?


  


  CAPORICCIO: It was almost an invisible transition.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: I could probably find papers that show when each of these dates are concerned, but I don’t suppose it –


  


  BELT: Uh-huh. So it didn’t affect you?


  


  CAPORICCIO: No.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: No, it didn’t make any difference. I was –


  


  BELT: Didn’t you have to say that you wanted to be in the United States Air Force? I mean, wasn’t, wasn’t that a decision or not or was that even a decision for you?


  


  CAPORICCIO: No, it wasn’t. It wasn’t any decision. You were transferred automatically. You were transferred or you didn’t work on paper.


  


  BELT: Oh, okay. Okay.


  


  CAPORICCIO: And it didn’t mean a thing to you at all.


  


  BELT: Uh-huh. Now, do you like Hickam? I mean, do you like the airbase, the base?


  


  CAPORICCIO: Yeah. I loved that base.


  


  BELT: Did you? Okay.


  


  CAPORICCIO: Yeah. I tried to go back there for the rest of my life. My wife didn’t agree with that. I loved Hickam and ah –


  


  BELT: And you really saw it, I mean, a lot of activity. It was really growing and, and a lot of ships coming in. And, I mean, there must have been a lot of activity in the ‘40s [1940s].


  


  CAPORICCIO: Oh, there was, yeah. You mean –


  


  BELT: Early ‘40s [1940s]?


  


  CAPORICCIO: Yeah, there was a lot of patrols, but we were, one of the things I probably didn’t mention, we used to pull patrols, too, all the time.


  


  BELT: What does that mean?


  


  CAPORICCIO: We would go out on search missions.


  


  BELT: What are you searching for?


  


  CAPORICCIO: Any enemy.


  


  BELT: Yeah, but we’re not at war yet.


  


  CAPORICCIO: No, I know, but we were pulling search missions long, long before the war started. We were going like 800 miles out and take a segment of say, 400 miles, fly back another eight miles, ah, eight hours back to the base, and that would be our day. That would be our whole day because it took that long, because those planes were, you know, B-17s weren’t exactly jets. So we would fly a lot of patrol missions. What we wound up doing, we killed a hell of a lot of whales.


  


  BELT: You’re kidding?


  


  CAPORICCIO: No, I’m not. We didn’t know one from the other at first. If you saw some great big long thing, you thought –


  


  BELT: You weren’t sure what it was, and you would drop the bomb?


  


  CAPORICCIO: Yeah. We weren’t sure whether that was a Japanese submarine or a –


  


  BELT: Yeah, but how can you, how can you drop a bomb when you’re not at war? I don’t understand that. You’re not at war yet.


  


  CAPORICCIO: We’re protecting our own territorial lines.


  


  BELT: Oh, so if the Japanese ship was in our, in our territorial waters, you could drop a bomb?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Then, yeah, he was an enemy.


  


  BELT: Oh, so you’re patrolling your boundaries is what you’re doing.


  


  CAPORICCIO: Yeah, you’re establishing your territory, and if you remember, Hawaii is an enormous place when you scatter it out. It’s a bunch of little islands, but you know, it goes, Midway is part of Hawaii. Nobody ever thinks of it that way, but Midway is a tail end of Hawaii.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: It’s one of the Hawaiian Islands, that the Navy took over as its own little territory, but it’s part of Hawaii.


  


  BELT: So you would go out on these patrols. How often would you do that?


  


  CAPORICCIO: Depend on whether you’re lucky or unlucky. [Laughter from Caporiccio]


  


  BELT: Did you like to do it?


  


  CAPORICCIO: No. It’s a boring, deadly thing. You didn’t have much room to walk around; you didn’t have too much conversations, because there was cases when you couldn’t even have radio communications.


  


  BELT: So, it’s quiet.


  


  CAPORICCIO: And that, yeah. That happened to me one time, about, but that’s, that’s another offshoot. It was dull.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And you get ungodly headaches, because you’re staring at the ocean all the time.


  


  BELT: And it’s probably noisy on board, too, isn’t it? Noise level?


  


  CAPORICCIO: Well, the noise level, you got used to that.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: You know, the sound of four engines droning. It didn’t matter because we had all our hatches open. Like, we’re no, we weren’t enclosed. In other words, the side panels come off, and you store them somewhere.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And the only guy who was really confined was the turret gunner, the ball turret gunner. He was stuck. And ah –


  


  BELT: Did you think war was coming?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah, yeah.


  


  BELT: You, you thought it was coming. Everybody knew war was coming.


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah. Everybody thought war was coming.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: Yeah, the Navy especially. The Navy was constantly alert. The Navy was, matter of fact, that’s why we thought on December 7th, we thought, “What the hell is those sailors doing on Sunday morning?” You know, we thought, even then, it could be an attack by enemy; otherwise, why would our Navy planes be flying around on a Sunday?


  


  BELT: Where were you December 7th?


  


  CAPORICCIO: I was in bed.


  


  BELT: Okay. In your tent?


  


  CAPORICCIO: No, I, we were in the barracks then.


  


  BELT: Okay. How many floors?


  


  CAPORICCIO: Three, and I was on the third floor.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: That cost me. And see, like I say here, I think, I think I ducked under a bed.


  


  BELT: Would you hear explosions or what? What are you hearing?


  


  CAPORICCIO: Oh, well, no. What I did, I got out of bed, everybody wore white T-shirt, you know, nobody had pajamas. They didn’t, everybody looked the same. Ran over to the bed, which is on the far side ‘cause it was on the incoming route for the Japanese, and we saw the, those red balls on –


  


  BELT: You mean explosions?


  


  CAPORICCIO: No. Insignia.


  


  BELT: Oh, oh, on the planes. Oh, you saw the planes come in with the red –


  


  CAPORICCI: Yeah.


  


  BELT: With the red sun. It was really a sun, wasn’t it?


  


  CAPORICCIO: Yeah. And they were flying literally below us, because we’re on the third floor, and they were coming on strafing and strikes, and stuff like that, so some, we could look down and you could see the pilot’s face very clearly.


  


  BELT: Oh my gosh!


  


  CAPORICCIO: Because you’re looking at him face-to-face. He was like there and like there.


  


  BELT: They were that low.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Flying.


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah. They had to be, you know.


  


  BELT: Because of radar? Is that why?


  


  CAPORICCIO: No. No. Because they didn’t know the territory.


  


  BELT: Oh?


  


  CAPORICCIO: You know, it was new to them. It was new to us, and they had to hunt for what they used to call targets of opportunity. And when they saw a target of opportunity, like a fuel truck or a fire truck or anything like that, they went to it.


  


  BELT: So you, you were sleeping when you and awoken, awaken –


  


  CAPORICCIO: Yeah. Yeah. I was awakened by the noise and the –


  


  BELT: By the noise.


  


  CAPORICCIO: And the cussing the Navy. And so, I turned around and went back, I think I went onto my bed. I don’t remember.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: I probably dove onto my bed. And then I went over to the, the wall lock, you know what a wall locker is? One of those tall lockers with clothes in them?


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: To see what, what was there. It was burning inside, and ah –


  


  BELT: So your barracks was hit?


  


  CAPORICCIO: Yeah. It was hit so bad that it was, at the end of that day, it was cordoned off ‘cause the roof was falling in, and ah –


  


  BELT: So you’re on the third floor, you’re under the bed, you think, or eventually, you’re getting out of there, because the place is on fire. Is that what you’re saying?


  


  CAPORICCIO: I got out of there because it wasn’t a good spot to be.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: Because you don’t know how many times they’re coming back.


  


  BELT: Yeah. So everybody’s evacuating.


  


  CAPORICCIO: Yeah. So we went out of the, I saw that most of my clothing was gone.


  


  BELT: Do you remember the name, the name of the barracks that you were in? Did it have a number or a name?


  


  CAPORICCIO: It was the main Hickam barracks.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: It was the only one there.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: It was, you know, it was great, big, damn place.


  


  BELT: Really? Oh.


  


  CAPORICCIO: Three floors, and it went all over, and it had swimming pools in it. It had recreation in it. It had all of that sort of stuff. It was built, we used to call it the country club.


  


  BELT: Oh.


  


  CAPORICCIO: That’s how nice it was.


  


  BELT: So, there were, a lot of people were in that building.


  


  CAPORICCIO: Yeah. Probably four to six thousand.


  


  BELT: Oh, my gosh. So the Japanese would want to bomb that building.


  


  CAPORICCIO: No, they didn’t particularly care about the building. They hit it a lot, the holes are still there. But they knew that there was just unarmed people in there, and they weren’t looking for unarmed people. They were looking for stuff that would blow up. They were looking, the airplanes, they would hit the airplanes and I got involved in that, because eventually, that’s why I wound up on the runways trying to put out fires in the airplanes that had just landed from – They were coming in the States, you know.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And they were in horrible shape, and ah –


  


  BELT: So you, when you, everybody’s out of that building, where are you going from there, Cappy?


  


  CAPORICCIO: I headed for the maintenance hanger. I went to see what it was like in there because all the planes are coming in from the States, had to be immediately re-rigged –


  


  BELT: Well, are the Japanese gone by this time? I mean, they came in in one wave.


  


  CAPORICCIO: No, no, no. They’re still there.


  


  BELT: Oh, they’re still there. Okay, and you’re trying to get to the maintenance building.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay. So they’re –


  


  CAPORICCIO: They’re, they’re still there for quite a while after that. But you had to do something.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And I went there. And I opened this great big, one of those big doors, and I looked in there, and I shut the door real quick. I couldn’t stand it. Because they had hit it, and there was a lot of heavy machinery in there. That was the main maintenance hanger for major aircraft repair, and all of those planes would have been lined up there with, inspection to see what they needed to put them back in serviceable shape. And the bombs came through the – and tore up the ceiling.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And all the –


  


  BELT: Are you okay? You, you want to stop?


  


  CAPORICCIO: No, and all those machines blew up, and they took pieces of body bits.


  


  BELT: So there were people inside that hanger?


  


  CAPORICCIO: It was full of people.


  


  BELT: Oh, my gosh…


  


  CAPORICCIO: And I don’t know if they ever straightened them out.


  


  BELT: So you left there. Where, where did you go from the hanger?


  


  CAPORICCIO: I went back to the flight line to see what was going on, and some sergeant said, nah, that was before that. Some, some officer said, “Let’s go across the hardpan to the boonies, they’re not hitting anything out there.” The boonies is, you know, the dirt part of the runway or like the unpaved part. So we went out there, and I got hit on my head, and on my knee.


  


  BELT: What do you mean? You were hit from –?


  


  CAPORICCIO: I got a couple of glancing blows.


  


  BELT: Shrapnel or –?


  


  CAPORICCIO: No, no. They weren’t shooting shrapnel, shrapnel. These are fighters. They were shooting, ah, probably 707s , and I got to thinking later, but I don’t know, but that goes into the next day anyhow, so I’ll go pass that. And we got shot up. And we got across to the boondocks. And we finally, you know, started to realize, we’re hungry. We hadn’t eaten.


  


  BELT: So are you at dinner time now, I mean, this happened early in the morning, so what time is this, that you’re thinking?


  


  CAPORICCIO: It was probably 9.


  


  BELT: Nine o’clock. Okay.


  


  CAPORICCIO: Somewhere in there.


  


  BELT: Okay, so it’s dark.


  


  CAPORICCIO: No, no. It’s in the morning.


  


  BELT: Oh, oh, oh. Okay.


  


  CAPORICCIO: And I said, “I’m going to go see if I can find some food.” And I headed for the, the commissary. I found some food. I [unclear] strawberries and potato chips. And that’s all I could find, so I picked up as much as I could, you know, and went back over. By this time, I wasn’t afraid of the planes strafing anymore, because they had found, you know, viable targets. The ships were all being pounded to bits, and ah –


  


  BELT: A lot of, a lot of, still a lot of explosions. A lot of stuff?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah, for days. Because that, that fire would get down to some of the fuel tanks in those ships, and they’d go, ah, maybe two days later, there’d be a hell of an explosion. I think if you looked at some of those movies that they show, they’ll show a ship sinking and then, in the background, an enormous explosion. Well, nothing hit those things. They, they were blowing up because internal combustion or whatever, I mean, spontaneous combustion. Anyway –


  


  BELT: So are the Japanese gone now? Are they still flying over?


  


  CAPORICCIO: They’re gone.


  


  BELT: They’re gone.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay. Are you fearful that they’re coming back?


  


  CAPORICCIO: [Chuckle from Caporiccio] Yeah! I found the, I found my pilot. See, I was assigned to a crew. I found my pilot, and he assigned us, there was a officer’s quarters on the base, and he told us which one to go to. And he said, “Now, that’s your clubhouse. Stay there until I call you, or whatever.” And we went out –


  


  BELT: So the pilot is giving orders?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Well, he was the airplane commander, is what he was called.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And ah, he was also –


  


  BELT: Do you remember his name?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Roger Ramey.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: He was involved in that thing down in Roswell, back in ‘47 [1947]. In fact, he’s the one who sent me to Roswell.


  


  BELT: What, what rank is he at this time?


  


  CAPORICCIO: Well, he’s a full general.


  


  BELT: Oh, he’s a general.


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah. He’s been a general for years, and I don’t know if he’s still alive? But he was alive in ‘47 [1947]. This is roughly ‘04 [2004]. So anyhow, we went down to the planes, and then most –


  


  BELT: Not long before the end of the tape here, Cappy. So I’m going to
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  BELT: –the general. Okay. And he’d given you orders.


  


  CAPORICCIO: Well, like I say, a general in an airplane. He wasn’t a general then.


  


  BELT: Oh, oh.


  


  CAPORICCIO: He was a major then.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: He made general, but we went over across the runway because we had planned to push all the useable airplanes over to one area.


  


  BELT: How many planes do you think were useable?


  


  CAPORICCIO: Seven or eight.


  


  BELT: Seven or eight. Okay.


  


  CAPORICCIO: Yeah. And I looked at it and I said, “We’re not flying in that, are we?” “Yeah, we’re flying that; why?” I said, “Look at the hole in it.” There was a five-foot hole in it – on one side. He said, what had happened is a shell had hit it, a Japanese shell had hit it, and when a shell goes in, ah, aluminum, you know, it makes a hole about, of its own diameter. But it explodes inside the airplane, and it comes out, you know, big. And he said, “We had engineers to come out and they check the entire, ah, wire structure, cable structure, and it’s flyable.” So –


  


  BELT: [Chuckle from Belt] You, you didn’t agree with that, huh?


  


  CAPORICCIO: I didn’t have any say.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: You know, he was my pilot. I would have followed, I, I really liked that guy. I, I, well, whatever. And ah –


  


  BELT: So, how many of you get in that plane? How many?


  


  CAPORICCIO: Ten.


  


  BELT: Ten people in one plane?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: That’s true of a B-17.


  


  BELT: Oh, is it. Okay. And what is your job? What do they want you to do?


  


  CAPORICCIO: I’m a turret operator.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: I get in that, I still hate turrets. They’re only about this big around, and I was six feet tall. Anyhow, that was my job. And ah –


  


  BELT: Who loaded the bomb? You’re loading bombs?


  


  CAPORICCIO: Oh, the ground crew loaded the bombs. Yeah.


  


  BELT: So you didn’t have to do that.


  


  CAPORICCIO: No. No, once you become a combat crew member, you just fly and maintain the airplane.


  


  BELT: Oh, okay. So that was your responsibility.


  


  CAPORICCIO: And ground crews did, ah, the dirty work.


  


  BELT: Okay. So you’re not doing that anymore.


  


  CAPORICCIO: No.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And ah –


  


  BELT: So when you’re loading these bombs, what, what is your commander, your captain, your pilot telling you your job is going to do? I mean, what are you going to do?


  


  CAPORICCIO: Just sit around. You just sit around and, you know, take care of your own personal, you know, your fire arms, your ah, weapons, your I.D. stuff that you’re not supposed to take with you. Mostly, see, combat is dull. It doesn’t look like that in the movies, but it’s really dull.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: You spend 90% of your time just waiting for something.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: It’s dull.


  


  BELT: So –


  


  CAPORICCIO: Flying is dull.


  


  BELT: So the pilot is getting everything –


  


  CAPORICCIO: He’s not even there.


  


  BELT: Oh, he’s not there?


  


  CAPORICCIO: No, he’s probably at the officer’s club or something.


  


  BELT: When, when everything is exploding and fires and, and –


  


  CAPORICCIO: No, that’s this interim time, you know. He, we have a plane; we have a scheduled time for takeoff –


  


  BELT: Is this the day after? This is December 8th? The day after Pearl Harbor? Or December 7th?


  


  CAPORICCIO: This is 4 o’clock, the next morning.


  


  BELT: The next morning. Okay.


  


  CAPORICCIO: And ah –


  


  BELT: Four o’clock in the morning?


  


  CAPORICCIO: Yeah. The same day. Well, no, it would be another day.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: But it would be four o’clock in the morning of the next day.


  


  BELT: Are you guys angry? Are you guys crying? Are you guys –?


  


  CAPORICCIO: No, we’re – [Laughter from Caporiccio] we’re scared.


  


  BELT: You’re scared.


  


  CAPORICCIO: Yeah, especially when I looked at the hole in that damn airplane. I said, “Are you going to fly in that?”


  


  BELT: So all of those planes are going to take off together, or just your plane?


  


  CAPORICCIO: No, we went separately.


  


  BELT: You said there’s about seven, there’s about seven planes, right? Is that what you said?


  


  CAPORICCIO: We’re on our own.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Because there weren’t planes to take off as a squadron, or even as a element, or you know, as a group. There weren’t enough of us. And ah, so we, we get in the plane. I left something out. I don’t know what the hell it was. But anyhow, we get in that plane, and we don’t have to get in that turret right away because you don’t get in the ball turret right away because if the rear tire goes flat, then you’re smashed. It’s, it’s, but we get – Oh, I know what. You know, what the most dangerous thing to me was, taking off and landing that damn airplane. Because it was so close to what had happened the morning before that every damn person on that whole damn island that had a gun was shooting at us.


  


  BELT: When you were taking off?


  


  CAPORICCIO: And landing ‘cause they thought that we were Japanese.


  


  BELT: But your plane’s marked!


  


  CAPORICCIO: It was four o’clock in the morning.


  


  BELT: Oh, it was dark.


  


  CAPORICCIO: Yeah. It was real dark. And –


  


  BELT: Oh, my gosh. So they think the Japanese are coming back?


  


  CAPORICCIO: Yeah. And we used to be more scared of the, of our own troops, and they did kill some of our crews. ‘Cause, you know, one lucky hit; the pilot gets hit –


  


  BELT: And everybody is afraid?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Afraid of our own people. It was, that sticks in my mind for, that, that and cold water.


  


  BELT: So you’re taking off. You’re, the plane is flying even with the hole in it, right?


  


  CAPORICCIO: Yeah, we’re happy to get out of sight of land.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: You know.


  


  BELT: So no one shots you.


  


  CAPORICCIO: Yeah. [Laughter from Caporiccio] So, we do –


  


  BELT: What are your orders? What is your pilot, what are the orders now that you’ve taken off?


  


  CAPORICCIO: Search a certain sector.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: We were assigned a sector. My pilot was assigned a sector. You know, it’s like cutting a pie into sections, you know.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: One of those sectors was a piece of that pie.


  


  BELT: So what is, what is your orders? To just search that sector and if you encounter the enemy, drop a bomb? Is that, is that your orders?


  


  CAPORICCIO: That, and strafe. Yeah.


  


  BELT: What do you mean, strafe?


  


  CAPORICCIO: Fire all your weapons at them, you know, your machine guns.


  


  BELT: Oh.


  


  CAPORICCIO: And your –


  


  BELT: Whatever you got.


  


  CAPORICCIO: Whatever you have. We got to a point, which is way ahead, where we had strafed the ship with so much firepower –


  


  BELT: So you saw a Japanese ship? Is that what you’re saying?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Oh, you, you –?


  


  CAPORICCIO: That we also used our flare pistols. Now flare pistols are just to send signals.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: We ran out of our, ah, bail out weapons, our 45s, our, everything, 410, 110, 210, over, and we started firing flares at them.


  


  BELT: Oh, my gosh!


  


  CAPORICCIO: Can’t imagine what it would be like for a Japanese to get hit in the face with one of those flares.


  


  BELT: So this was a Japanese ship that you flew over, that you saw.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: But –


  


  BELT: Are they firing at you?


  


  CAPORICCIO: No, no. We’re, we’re completely in the, ah, we’re pretty well hidden. They weren’t that great at night. They got better.


  


  BELT: But at that time, they couldn’t do anything at night.


  


  CAPORICCIO: They couldn’t. They couldn’t find us, really. I don’t think they could find us because we always came back. Sometime, we were worried about coming back, because we knew that our own people were going to shoot at us. But ah, we always came back.


  


  BELT: Do you think that you sank that ship or do you think you hit it? Or no telling?


  


  CAPORICCIO: Oh, no, no, no. We didn’t hit anything. We didn’t hurt anything.


  


  BELT: [Chuckle from Belt] You didn’t hit. You tried though.


  


  CAPORICCIO: The thing is, you don’t know what the hell you’re doing. You got a bombardier, and you’ve got a pilot, and you’ve got a navigator, and you don’t really know exactly where you are and what is in working conditions. This was four o’clock the next morning. It wasn’t, later on –


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: We were organized. Later on, we, we knew what we were doing.


  


  BELT: Uh-huh. So, when you go back, then your own people would be firing at you?


  


  CAPORICCIO: Yeah. That’s the worst part.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: That scared the hell out of me.


  


  BELT: How many times did you go out looking for Japanese ships after the attack? Several times?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Whenever, whenever there was a plane that was available that was flyable, and you know, that got to be fewer and fewer. And beside that, my pilot got promoted, so I lost – Well, by this time, we’re headed for ah, we didn’t stay there very long after that. We went to Midway.


  


  BELT: So, are you still at Hickam, and you’re flying to Midway? Or –?


  


  CAPORICCIO: Yeah, we flew to Midway.


  


  BELT: Oh, okay. So you’re still based at Hickam? Okay.


  


  CAPORICCIO: Yeah, we used to go to Midway during the battle of Midway to drop, we had two choices. We could load fuel, which was 1100 pounds, we could load fuel and pick up bombs at Midway or we could load bombs and pick up fuel at Midway because those are, you know, short range, comparatively short range, so it really didn’t matter a whole heck of a lot which way we went.


  


  BELT: So you landed in Midway several times?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: All through that war part, which is about two weeks. And we’d haul cases of fresh eggs to the Marines. They weren’t getting anything, anything at all that was worth, that was eatable. And we’d steal them and take up there in the planes.


  


  BELT: Really?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: And, and –


  


  CAPORICCIO: They used to like to see us coming. [Chuckle from Caporiccio]


  


  BELT: So these are the Marines, probably in Midway, weren’t they?


  


  CAPORICCIO: Yeah, they were all Marines.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: All of them. There were some civilians there, but, ah –


  


  BELT: Uh-huh. So this was, you were bringing them eggs before the Battle of Midway?


  


  CAPORICCIO: No, we just did that during the Battle of Midway, because they had their own supply lines before that.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: It was just, ah, a little gesture.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: Hey, I’ll bet those Marines haven’t seen an egg in six months. Let’s take some over. Something like that.


  


  BELT: Wow. Wow.


  


  CAPORICCIO: And ah, so we went up one time, and I was pretty much exhausted. We weren’t getting much sleep, and no rest. And I was scheduled, and I was going to fly tail gunner instead of –


  


  BELT: And tail gunner shoots a machine gun, right?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Yeah. He does the same thing as a turret gunner, only in a different part of the, we, a lot of people used to get air sick in airplanes, flying because the tail goes all the time like that, and never stops.


  


  BELT: Moving, huh?


  


  CAPORICCIO: Yeah. And so one kid said that he couldn’t do that. And I said, “I’ll take the tail gunner.” So I did, just as a favor. And I got back, I think what I really had in mind, is I’m going to get back there and take a nap. [Laughter from Belt] And ah, I think that’s what I did ‘cause I got back there and then I feel, you, in an airplane in those days, I don’t know about now, I think now, you can feel it. You know when it’s taking off, and you know when it’s landing ‘cause things, sounds change and vibrations. Well, we’re landing, and I said –


  


  BELT: Landing where?


  


  CAPORICCIO: Back at Hickam.


  


  BELT: Oh, back, okay.


  


  CAPORICCIO: And ah, I said, “What do we, how come we’re aborting?” And I got, “What do you mean, aborting?” And I said, “We just took off.” He said, “You dumb shit, we took off 12 hours ago. “ [Laughter from Belt] And I’d gone back there, and I’d –


  


  BELT: You were exhausted.


  


  CAPORICCIO: – had gone to sleep. And this kid said, “You know, if we had gotten shot up, and you’re sleeping back there, it would be a good thing that you died because we’d court martial you.”


  


  BELT: [Laughter from Belt] Luckily, you didn’t see anybody.


  


  CAPORICCIO: If we did, I don’t know. They got, but anyhow, I wound up in the hospital the next day. I had pneumonia.


  


  BELT: Oh, wow.


  


  CAPORICCIO: And see I wasn’t really any use to them anyhow.


  


  BELT: Yeah. You were sick.


  


  CAPORICCIO: Yeah, and I spent –


  


  BELT: So you’re in a hospital in Hickam?


  


  CAPORICCIO: Yeah, not Hickam, but, there wasn’t any hospital. There was a dispensary there. I went to Tripler General. [Tripler Army Medical Center, Honolulu]


  


  BELT: To where?


  


  CAPORICCIO: Tripler. That’s a, that’s a big base hospital.


  


  BELT: Where?


  


  CAPORICCIO: In Hawaii.


  


  BELT: Oh, it’s in – Oh, another, oh, okay.


  


  CAPORICCIO: There’s, there’s hospitals all over there, but Tripler’s the main one.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: It’s a great big one. Have you ever been to Hawaii?


  


  BELT: I’ve been there, but I, I don’t remember that.


  


  CAPORICCIO: I never thought of that.


  


  BELT: Uh-huh. So that was a military hospital.


  


  CAPORICCIO: Yeah. And ah, I was there for six weeks.


  


  BELT: Oh, my gosh.


  


  CAPORICCIO: Yeah, I don’t think they knew what to do with tropical pneumonia out there.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: They were feeding me sulfa— [unclear] pills, 24 at a time.


  


  BELT: Wow!


  


  CAPORICCIO: Whatever that, you know –


  


  BELT: So during all this time, being attacked, and you staying there, you, you’re seeing rebuilding. You’re seeing ah, cleanup of Pearl Harbor, right and –?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Mainly the ships. They weren’t building anything else. They, the ships were premier, you know, prime targets.


  


  BELT: Right.


  


  CAPORICCIO: Whatever you fixed, you fixed the ships first ‘cause they had to get back out there.


  


  BELT: Yeah, okay. Was there lot of anger? I mean, were, that they wanted to attack them or, I mean, what is the feeling after going through all that with everybody?


  


  CAPORICCIO: It was mostly distrust. It wasn’t, I don’t think it was hatred. We knew Japanese people.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: We went and drank with Japanese people. We used to visit their homes. We, we knew them.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: They were friends.


  


  BELT: Sure. That’s where the distrust –


  


  CAPORICCIO: Yeah. And so, ah –


  


  BELT: Did a lot of help come? The Red Cross? I mean, did a lot of help come?


  


  CAPORICCIO: Not a lot. Salvation Army did good. Salvation, Salvation Army was the best in my estimation. I didn’t see a whole lot.


  


  BELT: Uh-huh. But what about people that were killed? I mean, what did they do with all the bodies? Do you, where did they take them? Do you know?


  


  CAPORICCIO: No, I don’t.


  


  BELT: You weren’t involved in any of that?


  


  CAPORICCIO: Oh, I know where they took them eventually. They took them up there on the Punchbowl. There’s an enormous cemetery, what they call Punchbowl. [Punchbowl Crater, the location of the National Memorial Cemetery of the Pacific] It’s not the right name, but that’s what everybody called it, the Punchbowl. I don’t even remember what the right name is. And there are literally thousands upon thousands upon thousands of people up there, all military. And not only from Pearl Harbor, but they’re from all of the Pacific wars, and all of them, whose parents want them there, that’s where they are. [Caporiccio is crying now]


  


  BELT: Uh-huh. So you are basically still taking care of those airplanes, and, and that was your assignment.


  


  CAPORICCIO: Well, no, we were headed for Fiji when I got out of the hospital.


  


  BELT: Oh, no.


  


  CAPORICCIO: Yeah. See, when I was still in, that was funny. Well, it isn’t, wasn’t funny, but, I went AWOL [absent without leave] from the hospital because some of my friends out of the squadron came by, and said, “This is probably the last time we’ll see you.” I said, “Where you going?” “Well, we don’t know, but we’re leaving.” See, they never tell you where you’re going –


  


  BELT: What was the name of your squadron?


  


  CAPORICCIO: The 42nd Bomb Squadron.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Ah, and I said, “Where you leaving from?” And they said, ah, I forgot the name. It’s in this, it wasn’t even a port, it was a bailed out, a dredged-out spot way up on the north end of the island, about right up there near, ah –


  


  BELT: Was there a runway down there?


  


  CAPORICCIO: No. No, we went by ship. The planes had already flown out.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And, you know, I was an invalid anyhow, and I wouldn’t have been on a plane. And so I got out my clothes out of the locker, and I got dressed and I waited till, ah, it was real quiet, and I got out of that hospital, and got on a trunk road that, that shore road, the base road –


  


  BELT: With your motorcycle?


  


  CAPORICCIO: No, that burned up. That was burned up on December 7th.


  


  BELT: Oh, from the attack, you lost your motorcycle?


  


  CAPORICCIO: I lost everything. I lost everything. I had two phonograph record players, lost all my silk clothing, all my uniforms, everything. And ah, I lost everything. Anyhow, I got on a coast road –


  


  BELT: How, are you, how, are you driving? Or how do you –?


  


  CAPORICCIO: No, hitchhiking.


  


  BELT: Hitchhiking!


  


  CAPORICCIO: Yeah. I am.


  


  BELT: So you’re trying to get back with your squadron?


  


  CAPORICCIO: Yeah. I did. I went clear up the whole road to, it’s up there by Turtle Bay, if you know where Turtle Bay is now, and I saw some of my friends. I was being very cautious, you know, ‘cause they knew I wasn’t where I was supposed to be.


  


  BELT: You’re not 100%.


  


  CAPORICCIO: No, it wasn’t that so much as they had to hide me from somebody. And ah, so I, I got, they put me down in an area that wasn’t very, used much, and for about three days, they brought me food and stuff.


  


  BELT: Your, your friends?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Squadron mates.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: And then –


  


  BELT: So they wanted you to go with them?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah! Yeah. And they told me I was going to be in trouble when I showed up, and I think –


  


  BELT: Because you’re AWOL?


  


  CAPORICCIO: Yeah. I wasn’t even in their squadron anymore, you see. When I went to the hospital, they transferred me to a base squadron. A base squadron meant I was stationed on Oahu. And ah, so I was not only AWOL, I was [Chuckle from Caporiccio] missing in action, you know. [Belt joins Caporiccio in laughter] I went, and I finally came up on a, on the, the deck, and sure, I run into the adjutant and all.
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  BELT: So you’re saying that you got on the ship?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah.


  


  BELT: Okay. So, they’re hiding you on the ship?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Is that what you’re saying? Oh, okay. I didn’t understand that.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: So you got on the ship. What was the name of the ship, do you remember? Huh? Do you remember the name of the ship? [Pause] That’s okay.


  


  CAPORICCIO: No.


  


  BELT: That’s okay.


  


  CAPORICCIO: I could probably find out.


  


  BELT: So you got on the ship, and they’re still, you’re still hiding because you could get in trouble?


  


  CAPORICCIO: Yeah, I was AWOL. I was, you know –


  


  BELT: So your friends are helping you out with food?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: They must have thought you were nuts. [Laughter from Belt]


  


  CAPORICCIO: You know, I think it was –


  


  BELT: You could have been in that safe hospital bed –


  


  CAPORICCIO: I thought about that later. They were, they didn’t think, they thought anybody who rode a motorcycle was nuts anyway, you know. I don’t think that they gave it a second thought. Hey, he’s here. He wants to go with us and so they fed me until we got a couple, three days out to sea, and I figured it was about time that – There’s no way that they’re going to turn this ship around just to get rid of one AWOL, dopey G.I., you know, and so I ran into the adjutant, the squadron adjutant, the executive officer he was called. “Where in the hell did you come from?” I said, “I was in the hospital down near –.” He said, “You’re not in this outfit anymore.” I said, “Well, we’re out at sea, you can transfer me or something.” I don’t know what I said. He chewed me up pretty badly. I think he said something like, “You must really be stupid to, [Laughter from Belt] to go where we’re going.” And it happened to be Fiji.


  


  BELT: And you didn’t know at the time it was Fiji?


  


  CAPORICCIO: No, of course not.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Ah, from then on, I never knew where we were going.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: Because, ah –


  


  BELT: So you go to Fiji, what, what happens? I mean, you’re, you’re a bombardier and you’re on a ship?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Well, they had this ship, more than half of the people in the squadron had to go by boat.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: Because you know –


  


  BELT: Are there airplanes on the boat?


  


  CAPORICCIO: No.


  


  BELT: No. Okay.


  


  CAPORICCIO: Just a troop transport. The planes had flown on to Fiji.


  


  BELT: Oh, okay. They’re waiting for you.


  


  CAPORICCIO: Yeah. And ah, they didn’t let me fly for a while after that anyhow, so that was okay.


  


  BELT: Because you’re still sick? Or because they’re mad at you?


  


  CAPORICCIO: No, because I’m a, I, I didn’t have any strength. I was –


  


  BELT: You’re still sick.


  


  CAPORICCIO: Yeah. So, anyhow, we went from there and mostly what we did there was try to help the British. They kind of ran Fiji in those days, maybe they still do. I don’t know. And then we went from there to New Caledonia. After we had been there for a while, we went to New Caledonia, and that became our base. We spent about 11 months in New Caledonia until we finally, there’s another, I missed a set of islands. What the heck, where were, Fiji –


  


  BELT: So are you seeing –?


  


  CAPORICCIO: Oh, this is, ah, yeah.


  


  BELT: Are you seeing a lot of action or are you, are you still recovering on New Caledonia?


  


  CAPORICCIO: Yeah, we’re back in action. We’re, we’re getting bombed almost every night on a bright, moonlight night.


  


  BELT: From the Japanese?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: They had, what they had was must be trainee pilots, ‘cause they never hit anything. They used to bomb the camp every night, and it used to be that, you know, you could go out there and stand in the middle of the runway, and watch these guys drop their bombs. And they didn’t go anywhere, you know, they just hit the ground. So, after we figured, of course, we’re in total blackout.


  


  BELT: Oh, so they can’t see what –


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: The other set of islands is ah, just close to New— Australia. Ah, how much, we wound up, basically we wound up, that Guadalcanal was our home base, see?


  


  BELT: So they move you from New Caledonia to Guadalcanal?


  


  CAPORICCIO: No, there was a move in between there, and I can’t think of the name of those islands. Banuatu, they changed it.


  


  BELT: That was the name of an island?


  


  CAPORICCIO: Huh?


  


  BELT: That was the name of the island?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Say again.


  


  CAPORICCIO: It is now. It wasn’t then.


  


  BELT: Say the name.


  


  CAPORICCIO: B-A-N-U-A-T-U. Banuatu. [Vanuatu, New Hebrides, north of New Caledonia] They changed the name sometime since the war, the war, in recent times, which is only about the last ten years. I still can’t think of the name of that island. We were in there a long time. It was a, the New Hebrides. The worse bunch of islands on earth, the New Hebrides. How could I forget that?


  


  BELT: So why was that the worst?


  


  CAPORICCIO: It was full of leprosy and malaria and dengue. I got malaria and dengue fever [infectious tropical disease] both.


  


  BELT: Oh, my gosh.


  


  CAPORICCIO: Ah, down in there. And I got, ah, something went wrong with my stomach, I think what –


  


  BELT: So you got sick again?


  


  CAPORICCIO: Yeah. But everybody is getting sick. I mean, everybody’s –


  


  BELT: And you’re still being bombed by the Japanese? The zeros are still dropping bombs, and you’re sick?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Oh, yeah. See, there’s something most people don’t understand or don’t remember. The only reason that the Air Force was even in the Pacific Islands, was a phrase that we had. It said “Advance the bomber line.” Advance the bomber line. [Chuckle from Caporiccio] And that’s you got your airplanes as close to Japan as you could.


  


  BELT: To keep moving in that direction?


  


  CAPORICCIO: And whatever the Navy did, the Secretary of War like that, whatever the Marines did, the whole purpose was, to move the planes closer to Japan. That isn’t really all; that isn’t really, ah, a well-known thing. It was to us because we knew what we were doing. We had a mission.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: We all had a mission, but ours was pretty much spelled out.


  


  BELT: Well, are you getting any R&R [rest and recreation] at all after all this that you’ve been through? Do they give you any R&R, any rest?


  


  CAPORICCIO: No, I tell you one time, we got, I got R&R one, one time. They said that we had a week’s time off, and did we want to go to Australia or Fiji? And I liked Fiji, so I said, “If I got a choice, I want to go back to Fiji for a week.” And so I went back to Fiji. I wish I had gone to Australia. I never made it to Australia. We’re only, you know, 500 miles or something, but I wanted to go back to Fiji. And ah, so I went back to Fiji. As far as R&R, no, that’s all I ever had.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: You did, you know this, this was a poor man’s Army.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: Officially, it’s a lot of unemployed kids that couldn’t get, you know, you didn’t expect much. You didn’t get much, so it didn’t hurt. [Chuckle from Caporiccio] You were lucky to get through it. Now I didn’t figure I was going to get through it, and so I did a lot of, I didn’t –


  


  BELT: Are you saying that you thought you would die? Is that what you’re saying?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah. Oh, hell yes. I knew I was going to die, but I didn’t.


  


  BELT: Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: Yeah, you’re, you’re, yeah, you made a lot of promises. I kept –


  


  BELT: Are you, do you get a lot of news of what’s happening with the war? I mean, are you listening to Roosevelt on the radio or –? I mean, do you get any news at all?


  


  CAPORICCIO: No.


  


  BELT: So you have no idea what’s going on?


  


  CAPORICCIO: I, I, ah, just –. I’ll make a confession to you. I don’t even know where I was –


  


  BELT: Wow!


  


  CAPORICCIO: –When the war was over, but I was drunk.


  


  BELT: Oh, so a lot of drinking. Are you getting alcohol as of now? On these islands? Are you getting alcohol?


  


  CAPORICCIO: No, only what you could, we would fly a plane to Australia. And we would fly it high, so that the beer would get cold. ‘Cause we didn’t have any ice on the island. And if we couldn’t fly it high enough to make the beer cold, when we got it back to where we were, we would slosh it with ah, this will make you cringe, with high octane gasoline because high octane gasoline is very, very, very cold. It is like 145 octane forever, and we would spray those bottles of beer with that high octane gas, and it would chill them. And then we’d drink them.


  


  BELT: What about cigarettes? Do you –?


  


  CAPORICCIO: No, national, not the national brand. The Salvation Army was good at that.


  


  BELT: Getting you cigarettes?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Most people were smoking, right?


  


  CAPORICCIO: Yeah. Just about everybody was smoking. Nobody cared anything about their, nobody really cared about longevity. [Chuckle from Caporiccio]


  


  BELT: What about mail? Are you getting mail?


  


  CAPORICCIO: No, I didn’t. That’s a whole different story which I’m not going to tell.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: But ah –


  


  BELT: But not just you, I mean, were your fellow comrades getting, ah, mail? I mean, would you get it delivered or not?


  


  CAPORICCIO: Mostly magazines.


  


  BELT: Oh, you get magazines. People got –


  


  CAPORICCIO: I got, you know, all my life, I’ve gotten Time magazine, and even Time, I managed to get Time. Sometimes, it was six months old, but I got it. Sometimes, it was all ripped up, but I got it. So, they had, I don’t know, what kind of a system they had there, but, but one more funny thing: when I, I owed money on that motorcycle.


  


  BELT: The one in Hawaii that you lost?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: You owed money on it?


  


  CAPORICCIO: I owed several hundred dollars on it. And I was getting letters from the agency in, in Honolulu that they were going to take, after about the fifth or sixth letter, that they said, they were going to take punitive action if I didn’t finish paying for that motorcycle. Hell, I don’t even know what island I’m on. So I got them for a while; they didn’t really bother me. I went to, ah, finally went to the CO [commanding officer]. It might have been the Chaplain. Nah, I didn’t do much about Chaplains. I went to the CO, and I said, “Sir, I’d like to, ah, show you this letter. Would you mind reading it?” Or something like that. He read it, and said, “What’s your problem?” I said, “Well, if I don’t pay for this motorcycle, they’re going to put me in jail.”


  


  BELT: And here you’re on an, an island in the Pacific?


  


  CAPORICCIO: Yeah. And I said, and he said, “So, what do you want me to do?” And I said, “Well, you know, it wouldn’t be bad to be in one of those warm Honolulu jail cells right now. You want to ship me back?” He said, “Are you crazy?” I said, “No.” So we talked a bit more, and finally he realized neither one of us was serious. He says, “Go back to your job and you’ll never hear from this guy again.” So I went back to my job, and I never heard from him again. But I kept thinking, “Goll, how nice it would be to be in that prison?”


  


  BELT: [Chuckle from Belt] In Hawaii? [Both laugh] And get off that island?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Why, that’s amazing that you lose your motorcycle during an attack, and then they want the money, I mean, it’s –


  


  CAPORICCIO: They didn’t know that.


  


  BELT: They didn’t know that your –


  


  CAPORICCIO: That the motorcycle was gone?


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: No, they didn’t know. I was on an air base and they were –


  


  BELT: Oh, they just wanted their money. Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Well, that’s a good story though, Cappy.


  


  CAPORICCIO: Ironically, my brother was a major in another, in an engineers, and he wanted to know, a long time later. We weren’t a close family. It was a long time later that, what did you ever get for your motorcycle and stuff? I said, “I didn’t get anything, why?” He said, “Didn’t you bill the Japanese government?” I said, “I don’t even know what you’re talking about.” And ah, he said, “Oh, you know anybody who lost personal equipment because of the war actions of the Japanese, have been compensated for their losses.” And I said, “Ariel, they must have only told officers ‘cause nobody ever told me.” And I had silk shirts, and I had a photograph. I had a stack of records. I had, I don’t know what all, but silk shirts, I had. Yeah, that was a fun thing. We used to salvage parachutes, and they’d dump them, you know, ‘cause they wouldn’t use a parachute again, if it had any, any tears or rips or anything. They didn’t repair them. They just throw them away, you know. We used to go down and we knew where they were dumping them, and we’d get one or two or whatever. Take them down to an old Japanese, Chinese –


  


  BELT: Is this in Pearl Harbor? Or where is it?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Okay.


  


  CAPORICCIO: And it was a Chinese tailor in Honolulu, and we’d argue. He looked at it; he’d know what I wanted. He’d say, “Four.” I said, “You’re out of your cotton picking oriental mind,” And, ah, finally, we would wind up somewhere between six and seven.


  


  BELT: Dollars?


  


  CAPORICCIO: Shirts.


  


  BELT: Oh! Okay.


  


  CAPORICCIO: I wanted so many shirts out of that 28-foot silk parachute, and he wanted –


  


  BELT: But they’d be all of the same color, wouldn’t it?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah, but they’d put piping and stuff on it. It, it looked pretty. It really looked, they looked good.


  


  BELT: A parachute shirt. What color would it be? White?


  


  CAPORICCIO: It would be white, if that what you wanted. I liked white. Some of them –


  


  BELT: In Hawaii. Yeah, that would be great.


  


  CAPORICCIO: Some of them had black piping over the, you know, fancy whatever you call it. And ah, he would wind up with the whole parachute, and I’d wind up with about five or six shirts. So, neither one of us was stealing from the government or anybody else and we would legitimately dress them up so, you know, to the –


  


  BELT: So you did this after the attack on Pearl Harbor?


  


  CAPORICCIO: Oh, no. That all stopped then. After that, well –


  


  BELT: So your parachutes was before the attack?


  


  CAPORICCIO: Yeah. We used to do all our –


  


  BELT: When you got your –


  


  CAPORICCIO: Trading. After that, well, I don’t know whatever happened to the parachutes, but we didn’t have time to –


  


  BELT: To do it? Uh-huh.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: But at that time, everybody had, lot of people had parachute –


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: – shirts?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Long sleeve, short sleeve?


  


  CAPORICCIO: Whatever you wanted. He’d make them. They didn’t care how you wanted them. You’d tell him what you wanted, and he’d make them that way.


  


  BELT: So that’s how you had silk shirts?


  


  CAPORICCIO: Yeah. I had a lot of them. [Laughter from Belt] And I –


  


  BELT: So did you ever make that claim against the Japanese government?


  


  CAPORICCIO: I never knew about it.


  


  BELT: Never. So you never followed up on it?


  


  CAPORICCIO: Naw. I, I, I would imagine that the statute of limitations had run out long before I ever even knew about it.


  


  BELT: Oh, okay.


  


  CAPORICCIO: So –


  


  BELT: I wonder if those people got any money from the government, Japanese, anyway?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah, they did.


  


  BELT: Did they?


  


  CAPORICCIO: Yeah. My brother did.


  


  BELT: Wow, I didn’t know that.


  


  CAPORICCIO: Yeah. They sent in a claim and ah, the Japanese government paid all. I don’t think they even quibbled about it. I think if it passed through our military, ah, or whoever, the Japanese just accepted it as, I don’t know about that.


  


  BELT: Okay. Changing the subject a little bit. Did you have nightmares from Pearl Harbor attack?


  


  CAPORICCIO: [Laughter from Caporiccio] Don’t you say that.


  


  BELT: Oh, don’t say that. Bad subject. That was a hard, hard – [Laughter continues from Caporiccio] Okay. You don’t have to answer that. That’s okay. Is there any other stories that you would like to tell. We’re getting close to the end of the tape, Cappy. Is there any, any other illustrations –?


  


  CAPORICCIO: Did I ever tell you about way we used to swim out to sea?


  


  BELT: Unh-uh.


  


  CAPORICCIO: There are a lot of rich people on Hawaii.


  


  BELT: Okay. This was –


  


  CAPORICCIO: Before the war.


  


  BELT: Okay. Before the war. Okay.


  


  CAPORICCIO: And they used to have a lot of parties. You know, beach parties. And they owned a lot of that beach, or at least –


  


  BELT: The government, you mean, or who?


  


  CAPORICCIO: No, no, no, no. Rich people, like, like, people that owned the rubber companies down there, and Doris Duke and people like that.


  


  BELT: Oh.


  


  CAPORICCIO: Rich people, you know, real, filthy rich people. And they would, ah, have parties, beach parties. And I told some guy one day, he was coming in for a tattoo, and I said, “Don’t do it. It’s a dumb thing to do.” “Why? Everybody has a tattoo.” I said, “I don’t have.” So anyhow, I told him that if we didn’t, if you get a really luxurious pair of swimming trunks and you had a standard haircut, not a G.I. haircut, and you could swim. You go out, way out to sea, these rich people used to lay barb wire right down the low tide, so if you wanted to butt in on a party, you had to go clear on down to the end of the wire and come around the wire and come up on the beach, put your nice clean shoes on your feet and act like, don’t talk too much –


  


  BELT: And don’t act like you’re military?


  


  CAPORICCIO: Yeah, and we’d, there was three of us. We did it for a long, long time.


  


  BELT: You’d break the party.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: You’re kidding.


  


  CAPORICCIO: We’d just bust in. And we got to know, all the waitresses were “hollies,” you know, and they would, ah, ah, we got to know them. And they would, after while they would point out who the bigwig was, who to avoid and who not to want, you know, and we started going out with them in town.


  


  BELT: The native girls?


  


  CAPORICCIO: Yeah. So, we would leave. We’d spend, you know, we’d worked it so where they would be sloppy drunk and they would slip us a bottle, and we’d put a bottle down here in your trunks and swim back to the beach, so you not only had a good time, but you knew you were going to see that gal the next day. And you had a whole bottle of booze and it was good booze. [chuckle from Belt] And that’s why I never got a [chuckle from Caporiccio], I never got a tattoo. [Laughter from Caporiccio] That was one of the fun parts of Hawaii. I guess it was one of the good parts.


  


  BELT: Do you remember, ah, when you went back; you said you’d been back to Pearl Harbor several times.


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: Do you remember when you went back after the attack? I mean, you left the islands and then you came back, I mean, weren’t there a big improvement? Were you emotional, coming back?


  


  CAPORICCIO: Oh, you mean –


  


  BELT: Yeah. Were you –


  


  CAPORICCIO: You mean on visits?


  


  BELT: Yeah. For a visit? Yeah.


  


  CAPORICCIO: With my wife?


  


  BELT: Your first visit. Yeah. Was that emotional or –?


  


  CAPORICCIO: Yeah.


  


  BELT: It was.


  


  CAPORICCIO: Yeah. I spent [chuckle from Caporiccio] a whole damn day looking for names up on the Punchbowl cemetery.


  


  BELT: Did you?


  


  CAPORICCIO: Yeah. My wife must have got fed up with that. She, I see now, she, ah, she was a fruitcake.


  


  BELT: So you went back and revisited the cemetery then?


  


  CAPORICCIO: Oh, yeah. Well, we went back several times.


  


  BELT: Did you?


  


  CAPORICCIO: See, ah, well, I belonged to the Pearl Harbor Survivors Association, and every fifth anniversary, we wound up in Hawaii. The whole group of us went to –


  


  BELT: How many times, total, have you been back to Hawaii?


  


  CAPORICCIO: Oh, I don’t know.


  


  BELT: More than five?


  


  CAPORICCIO: Yeah, probably.


  


  BELT: Wow.


  


  CAPORICCIO: But ah, in about –


  


  BELT: And you’ve always loved it there, haven’t you?


  


  CAPORICCIO: I wanted to stay there. I didn’t want to come back here. I wouldn’t have been married or anything like that. Maybe I would have been, it wouldn’t have mattered, I don’t think. I was always against marriage, you know, I, you have your fun and then go home and go your own way. Stuff like that. But that’s, I wanted to, I, I begged them to release me, you know, discharge me there. You can’t visualize what Hawaii was 60 years ago.


  


  BELT: Yeah.


  


  CAPORICCIO: And I can. Nobody else can. And ah, that’s under the bridge, isn’t it? [Laughter from Caporiccio]


  


  BELT: Well, we’re at the end of this tape, and I want to thank you for your second interview, Cappy. I think this one was, as good, if not better than the first one.


  


  CAPORICCIO: I’m delighted. I’m glad.


  


  BELT: Well, listen, I want to thank you very much.


  


  END OF INTERVIEW
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